

近年来,重庆经开区坚持“制造业强区、高质量发展”理念,发挥绿色低碳、智慧创新、“软硬结合”等产业优势,重点发展移动终端、软件服务、节能环保三大产业,辅助发展生产性服务业和大健康服务业等“3+2”产业方向。

抓住发展机遇扎根重庆经开区的诸多优质企业,在这片沃土上开枝散叶。逐步壮大的“3+2”产业集群形成吸附效应,促使产业链不断延长,又为在重庆经开区投资兴业带来更多机遇……

# 重庆经开区“3+2”产业集群蓬勃发展



重庆软件园

**“3+2”产业方向**  
重点发展移动终端、软件服务、节能环保三大产业  
辅助发展生产性服务业和大健康服务业等

## “经开造”通信基站车奔赴世界杯决赛场

今年9月,由迪马工业自主研发的多辆通信基站车陆续发往2022年世界杯主办国卡塔尔,为这场全球瞩目的足球盛会提供现场通信保障。为备战此次盛会,迪马工业对这批通信基站车进行了技术改良,采用分层布置方式实现车内优化与通信扩

容,确保传播信号能全方位覆盖。迪马工业不仅是国内应急装备智能制造行业的领军者,也是重庆经开区生产性服务业的“领头羊”。随着我国汽车产业向电动化、智能化、网联化加快发展,汽车电子产业迎来新一轮黄金发展期。

当前,重庆经开区已拥有自动驾驶产业链上游的电子元件基础以及软件产业基础,为自动驾驶产业的发展奠定了基础。全区大力营造支持智能终端、智能驾驶产业发展环境,推动自动驾驶企业制造升级及生产模式转变,加快形成自动驾驶产业集群。



迪马工业工作车间 摄/李显彦



远达环保公司技术人员观看检查产品 摄/视觉重庆

## 中西部医药集中采购示范平台花落经开

就在迪马工业通信基站车接二连三奔赴中东之时,同处重庆经开区的重庆药品交易所也传出好消息——经国家医保局组织专家评审,重庆药品交易所等10个省级平台被确定为全国医药集中采购示范平台。近年来,重庆药品交易所积极改革创新,充分发挥统一开放平台信息化赋能优势,在全国首创医药全流程电子交易方式,自主研发建设出集医药全流程交易、智能追溯、电子监管、监测预警、支付结算、数据集成分析等功能为一体的智能医药交易综合运营平台。通过理顺机制体制、突出科技驱动、优化运营服务、强化数据监

测,在促进药械交易降本增效、支撑医药交易采购高效管理、提升医药价格治理水平等方面取得积极进展。

成功跻身全国医药集中采购示范平台后,重庆药品交易所将积极发挥全国中西部地区唯一医药集中采购示范平台的辐射带动作用,按照国家标准持续优化平台功能,提升服务质量和水平,切实发挥平台在组织实施医药集中采购、支持服务医药价格改革与管理中“操盘手”的重要作用,为重庆经开区大健康服务业发展带来更多的机遇。

## 打造重庆专业化数字内容产业园区

8月,一年一度的中国国际智能产业博览会在渝举行。国博中心N1馆400平方米的南岸区、重庆经开区展区VR游戏互动体验区,沉浸式射击游戏《星际战场》吸睛十足。该款游戏为重庆软件园企业一七科技原创,是国内移动端首款全平台上线的多人对战竞技产品和首款微信登录的VR产品。

像一七科技这样的游戏企业,在重庆软件园还有很多。早在2020年,重庆经开区就出台了促进游戏产业发展的专项支持办法,全面支持游戏企业在重庆软件园落地生根、做大做强。重庆软件园设立了游戏产业专项基金,发布了国内首个基于人工智能的特色产业出版服

务平台——游戏出版与版权服务平台。利用闲置楼宇打造近2万平方米的重庆数字文创产业园,成为重庆首个专业化的数字内容产业园区。

瞰准商机,众多优质企业纷至沓来。2021年9月开园至今,这里已聚集网易、浩瀚网络、煜颜文化、灵绘科技、烨影等近100家数字内容企业,未来将形成百亿级数字文创产业集群。

重庆软件园将继续依托重庆经开区大数据智能化产业优势,按照“人气聚起来、楼宇用起来、产业兴起来”的总要求,聚集更多有创新活力的企业和人才,力争到2026年建成并投用面积超过200万平方米,软件从业人数突破10万人。



维沃SMT中心 摄/视觉重庆

## 智能终端全产业链发展集群加速成型

历经两年建设,位于重庆经开区的维沃通信研发生产基地二期工程雏形初具,预计将于2024年建成投用。

启用后,维沃通信将聚集3000余名高端研发人员,在南岸区、重庆经开区开展智能移动终端产品软硬件研发测试工作。研发生产基地将充分利用本地经济、政策和人才优势,布局手机和其他智慧产品的研发测试,助力企业发展迈上新台阶。

作为智能手机出货量排名全国前三的行业巨头,维沃通信2014年在重庆经开区落地后,一直保持着强劲的发展势头。以维沃通信为龙头,以规上企业重庆鹏亿南联电子等4家企业为配套,南岸区、重庆经开区已形成智能手机产业集群,成为我市重要的智能手机生产基地。正在发展配套齐全的基板—面板—模组—整机智能终端全产业链发展集群。

重庆经开区将重点从提高智能手机出货量、创新机型等方向入手,不断提高市场份额,加大智能手机及相关配套产业发展力度,力争在未来5年挖掘500亿元的产值发展空间。

王彩艳 杨敏 彭光灿  
图片由重庆经开区提供

## 绿色引领节能环保产业方兴未艾

在智博会南岸区、重庆经开区展区闪亮登场的,还有来自重庆软件园的重庆亿众数字能源科技有限公司。依托自主研发的间接冷板式和浸没液冷式芯片热能采集系统,该公司开创性地实现了多层次、多梯度、高效率的绿色能源开发及热能的循环利用,让1度电产生2次商业价值。

“绿色”是五大发展理念之一。以绿色为主基调的节能环保产业,正是重庆经开区着力构筑的三大千亿级产业支柱之一。

9月16日,重庆智创绿行新能源基础设施闭门沙龙在重庆规划展览馆举行。此次沙龙是9月8日《重庆市建设世界级智能网联新能源汽车产业集群发展规划(2022-2030年)》发布后,围绕基础设施建设及服务行动计划所展开的先行行动。来自大合新能源、国家电投集团产业基金等20余家产业先锋的主要负责人和业务负责人参加活动。

“绿色”是重庆经开区永恒的发展关键词。重庆智创绿行系列沙龙的首场活动择址南岸区、重庆经开区举

办,也是对重庆经开区绿色发展及节能环保产业基础的充分肯定。

上半年,重庆经开区加大传统产业绿色低碳改造,实施工业研发技改项目200余项,最大程度降低能耗、物耗。

大力推进绿色低碳技术应用。重庆交通大学易志坚教授团队“沙变土”项目签约落地广阳湾智创生态城。

推动绿色能源加快发展。三峡电缆用户侧储能项目顺利通过国网重庆市供电公司验收,标志全市首个用户侧储能项目成功并网运行。

支持“碳惠通”平台发展。“碳惠通”核证自愿减排量累计成交33宗,交易量约250.24万吨,交易金额达5512.40万元。

重庆经开区相关负责人表示,期待征信交易、绿色金融、科技金融一起助力,与企业家、投资人和金融机构共同推动金融与实体经济融合,赋能产业转型升级,为重庆经开区绿色发展及节能环保产业发展持续赋能。



重庆经开区东本工业园佰纳医疗器械公司生产线 摄/视觉重庆